

汇聚“厢”贤力量 发挥“厢”情优势

城厢镇矛调中心建设显成效

□本报记者 陆媛

近两年，城厢镇扎实推进矛调中心建设，通过汇聚“厢”贤力量，培育一批金牌人民调解员，打造一批金牌调解工作室，充分发挥“厢”情优势，用“厢”音化解矛盾冰霜、滋养和美“厢”风，逐渐形成“金厢灵”矛盾品牌。

近期，家住胜泾社区的王女士在社区工作人员的引导下，来到城厢镇矛调中心老张调解工作室，求助调解她与继子盛某某以及公公、婆婆之间因丈夫去世产生的遗产继承纠纷。调解员张立新通过“背对背”“面对面”的调解方式，全面深入了解当事人家庭财产情况及意愿，从继续争执的不利后果出发，从情、理、法各个方面劝说，最终促成当事人意见一致，并签订调解协议。至此，涉及三代人的房屋遗产继承纠纷得到圆满解决。

张立新是全国模范调解员，也是城厢镇“老娘舅”队伍中的一员。城厢镇“老娘舅”队伍可谓“群星”闪耀，全国模范调解员郝丽娟、江苏省优秀人民调解员

诸培乐、苏州市人民调解先进个人冯桂英等都在其中贡献着自己的力量。这些骨干调解员依托太仓市人民调解员孵化基地，运用“理论+实战”培训体系，吸引和带动着一个个人民调解员化解矛盾纠纷。

加强和创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层。近年来，城厢镇在属地村（社区）深度挖掘、考察能人乡贤，选聘“老娘舅”调解员93名，他们结合自身实际，选用“专职调解员”“团队轮值”“专职调解员+团队轮值”任一模式，将矛调工作站建设落地落实，实现全镇“有人能调”全覆盖。同时，城厢镇印发《关于加强城厢镇村（社区）社会矛盾纠纷调处化解工作站建设、打造“枫桥式”村（社区）的工作意见》，将调解员及调解队伍待遇保障机制落到了纸面上，实现资金全保障。目前，93名威望高、人亲地熟的“老娘舅”调解员，与全镇2000余名小微网格长、7500余名平安志愿者等一道，将矛盾纠纷预防在早期、化解在萌

芽。

为进一步落实“小事不出村、大事不出镇、矛盾就地化解”理念，城厢镇采用网格、村（社区）、镇三级分流调解模式。网格层面无法调解的提交村（社区）调解，村（社区）无法调解的提交镇调解，实现发现在早、处置在小，大大提升了矛调工作站的工作效率，使矛盾纠纷得到有效化解。2023年，城厢镇共化解各类矛盾纠纷3080件，72.7%在村（社区）一级就地化解，99%在镇域范围内化解。

城厢镇还不断探索矛调中心一体化建设，在中心设置劳动争议窗口，由镇信访办牵头，邀请镇社保所、建设局、律师等入驻，会商解决劳动争议问题。2023年，城厢镇共计处置完毕农民工欠薪案件122件，涉及金额2458万元，切实维护了农民工权益和社会稳定。除此之外，该镇通过规范运用包案化解、联调联动、预防排查等机制，推动矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、一链条解决”。

联动快讯

网格员 拾金不昧暖人心

本报讯（记者 陆媛）拾金不昧是中华民族的传统美德。近日，璜泾镇集成指挥中心西塔社区网格员蒋明用实际行动践行拾金不昧美德，传递社会正能量。

当天上午，蒋明巡查经过玄武路时，捡到一个黑色皮夹，内有身份证、社保卡、多张银行卡、一千多元现金，以及一张全家福。他第一时间找到璜泾派出所协管员核对身份证，但未能查到失主联系方式。于是，他决定回到原地等待失主，并时刻留意与照片上样貌相似的人员。

10多分钟后，蒋明发现了一位样貌相似人员，立即上前询问。此人刚准备上车离开，摸了摸口袋才发现钱包丢失。蒋明跟失主确认钱包内的证件、银行卡、现金等准确无误后，才放心地将钱包交还给他。

据了解，失主是从外地过来办事的，不是当地常住居民，故派出所未查到其联系方式。“要不是你过来问我，我都没发现钱包丢了，真的谢谢你。”失主笑着感谢道。

一个拾金不昧的小善举，折射出网格员队伍过硬的综合素质，弘扬了社会正能量。

审计监督

审计项目齐进点 蹄疾步稳谱新篇

一年之计在于春，市审计局在开年之际统筹全局审计力量，组成7个审计组进点8个审计项目，以“赶早”的心态、“赶考”的姿态、“赶超”的状态，锚定目标、鼓足干劲，谱写蹄疾步稳良好开篇。

市审计局通过对2024年工作的前瞻性思考、全局性谋划，科学制定2024年度审计项目计划工作，下好工作谋划“先手棋”，护航太仓经济社会高质量发展。

与此同时，为把控好方案质量，市审计局开展审计方案审阅会，认真研究被审计领域宏观政策以及被审计单位和对象的历史沿革、发展脉络、改革方向、业务背景等，促进驻点调查工作做深做透。统一规范各审计组方案主要框架，做到步调一致，提升审计实施方案质量。对审计项目进行分类管理，严格控制各审计组现场实施进度，对照任务清单表，实时掌握各组执行进度及审计情况，动态调整现场实施计划，确保审计项目高质量高效率完成。



市场监督管理

聚焦低空经济 助力产业发展

日前，市市场监管局联合港区招商中心来到南华机电（太仓）有限公司走访调研，聚焦低空经济，开展政策宣讲、需求对接，为港区航空航天产业前端布局与长远发展提供有力支撑。

调研组着重了解了南华机电在工业信号、工业照明、工业控制领域的发展现状，参观了企业研发中心，了解企业产品开发、生产中的实验测试能力。

调研组分别从政策宣讲、业务指导、项目培育等方面着手，对企业航空航天质量体系认证、卓越绩效管理引入、江苏精品、苏州制造以及各级各类质量奖项目申报等开展了详细指导，并对航空航天领域标准制定、对接路径等开展需求分析。

基于南华机电在港口、航运、轨交、航空及风电等领域现有市场地位、技术优势及产品特性，市市场监管局积极鼓励企业开展全面综合能力分析，做好项目培育全周期推荐方案，并建议企业从工业信号控制系统、垂直起降机场照明信号系统等优势领域拓展推进质量与标准化项目建设，为低空产业发展贡献更多方案与力量。

下一步，市市场监管局将进一步发挥协作合力，建立部门联动的质量综合“一站式”服务新机制，提升全链条、全方位、全过程行政指导综合服务效能，助力我市天空重点产业集群“一飞冲天”。



检察开放日 增强公众法治意识

日前，市检察院举办检察开放日活动，联合娄东司法所，邀请部分人大代表、“法律明白人”参与，进一步增强公众法治意识。

活动中，在市检察院工作人员的带领下，大家参观了市检察院12309检察服务中心、案管大厅、未成年人社区矫正修复基地等办案场所，近距离了解检察机关的主要职能和工作流程。随后，检察干警围绕正当防

卫主题开展普法宣讲。结合电影《第二十条》，检察干警详细阐释了正当防卫的法律构成要件、评判标准、除外情形以及典型案例，引导大家在生活中及时、恰当地运用法律武器捍卫自身合法权益。

下阶段，市检察院将以高质效办好每一个案件为准则，让群众切实感受社会公平正义。

法治纵览

优化法治化营商环境 服务企业高质量发展

本报讯（记者 陆媛）近年来，我市不断优化法治化营商环境，以更加灵活、更加高效的监管方式，适应市场变化，服务企业需求。

传统的严格监管方式可能会抑制企业的创新精神和市场活力，导致企业不敢尝试新的商业模式、技术和产品。包容审慎监管作为一种新型监管方式，为企业提供了一定的容错空间，鼓励企业大胆创新，推动技术进步和产业升级，同时有助于提升政府监管的效率和公信力。据悉，2023年，我市通过推进包容审慎监管，认真落实“免罚轻罚”清单，对1338件涉企违法案件减免罚款3212万元。

与此同时，我市采取一系列措施持续优化法治化营商环境。通过聚焦“3+3”产业集群发展需求，持续跟进政法服务，制发保障“企业敢干”相关

方案，细化分解具体任务70项，每月跟踪掌握进度并通报落实情况。加强司法联动共建，新设南京海事法院太仓巡回审判点，实质化运转“对德合作司法服务工作站”“五庭协同巡回审判点”，建立知识产权检察综合履职协作机制，以法治合力保护企业产权、保障科技创新。加大力度打击拒执犯罪，建立每半月研判例会制度，审查涉嫌拒执线索16件，全年判决拒执案件12件15人。开发12345热线企业服务专家库系统，完善企业服务主题工单分类，细化“一企来”企业服务受理事项分类，提高涉企诉求在线解答能力。深化“情理法宜·暖商护企”商事调解品牌建设，全市新增12家商会商事调解中心，建立港产城公共法律服务工作站，组织开展“法护营商”等专项行动，为塑造发展新动能新优势提供有力的政法支撑。

法苑风采

我市一案例入选 苏州法院典型案例

本报讯（记者 陆媛）2月20日，苏州市中级人民法院发布苏州法院护“薪”保民生执行典型案例，我市法院申报的《府院联动妥善处置危化品，有效保障工人合法权益——某液化气公司劳动争议系列执行案》位列其中。

自2022年5月起，市法院陆续受理某液化气公司为被执行人的案件。经查，该企业名下有一处液化气罐装场，占地2万多平方米，地上建筑物面积3500多平方米，系被执行人向金融机构提供的抵押物，评估价值为3600余万元。处置该财产的难点在于，如何同步解决危化品处置、4万居民用气保障、企业职工安置以及当事人合法权益保护等问题。

为此，市法院在市委政法委牵头下，及时启动府院联动机制，会同住建、应急管理等部门和属地街道多次召开协调会，研讨处理方案。执行过程中，市法院会同市住建局燃气办，邀请第三方专家进行风险排查并开展每日巡查，确保不出现安全事故，同时充分保障居民用气需求。针对液化气公司职工权益保护问题，市法院联合仲裁委、信访局多次接待职工并进行释法说理，引导职工及时提出支付拖欠工资及经济补偿金的仲裁请求。

最终，上述案涉财产以8900余万元的价格被苏州某燃气集团竞得，拍卖溢价率高达175%，抵押债权全额受偿，38名职工的452万余元工资及经济补偿金全额执行到位。

本案既涉及民生保障，又存在较高安全风险，处理起来十分棘手。执行法院在实现职工债权过程中，充分考虑被执行企业的特殊性，通过加强府院联动，在依法拍卖案涉财产的同时，稳妥处置危化品，并引入优质市场主体，真正践行了“为大局服务、为人民司法”的理念。

打击治理电信网络诈骗 学习宣传反电信网络诈骗法

